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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
 
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η άσκηση «ΚΤΗΣΙΒΙΟΣ 2023» από την Περιφέρεια 
Αττικής σε συνεργασία με τα Ελληνικά Πετρέλαια για την αντιμετώπιση 
κινδύνων από τεχνολογικές και φυσικές καταστροφές  
 
Γ. Πατούλης: «Θα συνεχίσουμε να επενδύουμε στην πρόληψη και στην 
εκπαίδευση των πολιτών που είναι τα κύρια εργαλεία για την αποτελεσματική 
προστασία τους» 
 
Στο πλαίσιο της προτεραιότητας που δίνει η διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής σε 
ζητήματα που σχετίζονται με την ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας με έμφαση στην 
πρόληψη, με το συντονισμό του Αντιπεριφερειάρχη Πολιτικής Προστασίας Β. 
Κόκκαλη και της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας 
Αττικής, πραγματοποίησε Υβριδική Άσκηση αντιμετώπισης κινδύνων λόγω 
Τεχνολογικών & NaTech καταστροφών, με την κωδική ονομασία «ΚΤΗΣΙΒΙΟΣ 
2023».  
 
Η άσκηση πραγματοποιήθηκε, στο αμφιθέατρο «Ιωάννης Καποδίστριας» του 
Πολεμικού Μουσείου Αθηνών, παρουσία του Περιφερειάρχη Γ. Πατούλη, του 
Αντιπεριφερειάρχη Πολιτικής Προστασίας Β. Κόκκαλη, του Αντιπεριφερειάρχη 
Δυτικής Ατττικής Λ. Κοσμόπουλου, του Αντιπεριφερειάρχη Κεντρικού Τομέα Γ. 
Βλάχου και του Δ/ντη Υγιεινής, Ασφάλειας & Περιβάλλοντος των 
Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων Ασπροπύργου της Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε. Γ. 
Καβαθά.  
 
Παρόντες ήταν επίσης ανώτατα στελέχη του πυροσβεστικού σώματος, της 
Αστυνομίας, μέλη 20 εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας, εκπρόσωποι 
επιστημονικών φορέων και Δήμων αλλά και μαθητές σχολείων της Αττικής και 
ειδικότερα του 2ου Πρότυπου Γυμνασίου Αθηνών, του 1ου Γενικού Λυκείου 
Αχαρνών και του 16ου Δημοτικού Σχολείου Αμαρουσίου. Την εκδήλωση 
παρακολούθησαν και σπουδαστές του 4ου έτους της Πυροσβεστικής 
Ακαδημίας.  
 
Την κήρυξη έναρξης της Άσκησης έδωσε ο Δρ. Νίκος Πασσάς, Αν. Προϊστάμενος 
της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Αττικής, 
ενώ νωρίτερα η παιδική-νεανική χορωδία του Οργανισμού Πολιτισμού, 
Αθλητισμού & Νεολαίας (ΟΠΑΝ) του Δήμου Νέας Ιωνίας καθώς και η παιδική 
χορωδία Ηρακλείου Αττικής με την επικεφαλής μαέστρο τους κα Εύη Χλώρου, 
τραγούδησαν αποτίοντας φόρο τιμής στα θύματα του τραγικού δυστυχήματος των 
Τεμπών.  
 



Γ. Πατούλης: « Έχουμε κάνει πολύ σοβαρά βήματα για την προετοιμασία της 
αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών» 
 
Τη βούληση της διοίκησης της Περιφέρειας να συνεχίσει να επενδύει στην πρόληψη 
αλλά και την εκπαίδευση πολιτών σε ζητήματα πολιτικής προστασίας με στόχο την 
αποτελεσματικότερη προστασία τους, υπογράμμισε ο Περιφερειάρχης, χαιρετίζοντας 
την εκδήλωση.  
«Χαίρομαι ιδιαίτερα που παρακολουθούν τη σημερινή μας άσκηση μαθητές σχολείων 
της Αττικής γιατί αποτελεί βαθιά μου πεποίθηση πως η εκπαίδευση πρέπει να ξεκινά 
από την πρώιμη ηλικία» ανέφερε και τόνισε πως με στοχευμένες ενέργειες όπως η 
σημερινή άσκηση «θα καταφέρουμε ταχύτερα να μοντάρουμε ένα ολοκληρωμένο και 
αποτελεσματικό μοντέλο που να εξασφαλίζει υψηλού επιπέδου προστασία από τις 
φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές και επομένως μια δραστική μείωση της 
διακινδύνευσης. Στόχος μας πρέπει να είναι η δημιουργία μιας ασφαλούς και 
ανθεκτικής κοινωνίας, που μπορεί να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις 
προκλήσεις των καταστροφών, χωρίς να επηρεάζεται σοβαρά η ζωή των 
ανθρώπων και οι βασικές ανάγκες της κοινωνίας».  
 
Στη συνέχεια ο κ. Πατούλης αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες της Περιφέρειας με 
στόχο την προετοιμασία της αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών, σημειώνοντας 
ότι έχουν γίνει πολύ σοβαρά βήματα.   
Ενδεικτικά εστίασε στην κατάρτιση ενός οδικού χάρτη προτεραιοποίησης των 
απαιτούμενων παρεμβάσεων ανά λεκάνη απορροής στην Αττική με βάση την 
εκτίμηση των πλημμυρικών κινδύνων για να γίνουν οι απαιτούμενες ενέργειες, από 
την Πολιτεία και την Αυτοδιοίκηση, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, ο οποίος 
καταρτίστηκε αμέσως μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του καλοκαιριού του 2021, 
καταλάβαμε όλοι πως η θωράκιση των καμένων από τον πλημμυρικό κίνδυνο δεν 
μπορεί να περιμένει.  
«Προχωρήσαμε μέσω προγραμματικής σύμβασης, στην υλοποίηση (fast-track) 
εκτίμησης κίνδυνων πλημμύρας, διάβρωσης & κατολίσθησης στις λεκάνες 
απορροής της Περιφέρειας Αττικής που επλήγησαν από τις δασικές πυρκαγιές του 
καλοκαιριού του 2021.  
Το πλέον σημαντικό είναι ότι μοντελοποιούμε και εκτιμούμε τον κίνδυνο για 
πυρκαγιά, πλημμύρα ή σεισμό όχι γενικά αλλά με ακρίβεια Οικοδομικού 
Τετραγώνου, έτσι ώστε ανά πάσα στιγμή οι αρμόδιες υπηρεσίες να μπορούν να 
ξέρουν πως θα κινηθούν. 
 
Παράλληλα, προχωρήσαμε και στην «Κατάρτιση Γενικού Σχεδίου (Masterplan) για 
την αντιμετώπιση πλημμυρικού κινδύνου και επιπτώσεων των πυρκαγιών στην 
Περιφέρεια Αττικής 2021».Στόχος μας ήταν να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο της 
Περιφέρειας Αττικής για τη βέλτιστη αντιμετώπιση καταστάσεων εκτάκτων αναγκών 
και τη μείωση των αρνητικών συνεπειών – επικείμενων καταστροφών.  
Θέλω εδώ να αναφέρω ότι το κόστος προετοιμασίας και υλοποίησης των άμεσα 
αναγκαίων παρεμβάσεων φτάνει τα 110 εκατομμύρια ευρώ μόνο για την Αττική» 
ανέφερε χαρακτηριστικά.  
 
Ολοκληρώνοντας τον χαιρετισμό του ο Περιφερειάρχης τόνισε πως απαιτείται ένας 
ριζικός επανασχεδιασμός της πολιτικής προστασίας και της αντιμετώπισης των 
καταστροφών σε όλα τα επίπεδα. «Στα πλαίσια αυτά είναι πολύ κρίσιμο θέμα ο 
συγκεκριμένος και αποτελεσματικός καταμερισμός ρόλων και ευθυνών στα 
διαφορετικά επίπεδα διαχείρισης των κρίσεων», σημείωσε.  
 
Κατά την εκδήλωση ο Δρ. Γεράσιμος Α. Παπαδόπουλος, μέλος Συμβουλίου 
Διοίκησης Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου, Επιστημονικός Συνεργάτης 



UNESCO & Πρόεδρος του Safe Greece και η Δρ Ιωάννα Τριανταφύλλου, μέλος 
του Κέντρου Μελετών Ασφάλειας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη κάλυψαν 
το επιστημονικό μέρος της άσκησης. 
 
 
Στη συνέχεια ο Γεώργιος Καβαθάς, Δ/ντης Υγιεινής, Ασφάλειας & Περιβάλλοντος 
των Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων Ασπροπύργου της Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε. 
κάλυψε το επιχειρησιακό μέρος της άσκησης, το οποίο αφορούσε την περιοχή των 
διυλιστηρίων. 
Στο πλαίσιο της άσκησης, ως παράλληλη δράση διεξήχθη βιωματικό εκπαιδευτικό 
εργαστήριο STEM (ScienceTechnology Engineering and Math), το οποίο έλαβε χώρα 
σε αίθουσα του «Πολεμικού Μουσείου Αθηνών» με τη συμμετοχή μαθητών και 
μαθητριών του 16ου Δημοτικού σχολείου Αμαρουσίου. Η παράλληλη δράση 
διεξήχθη υπό την εποπτεία της Επιστημονικής Υπεύθυνης του έργου 
"Εξιχνιάζοντας τα μυστήρια των σεισμών μέσω ενός καινοτόμου 
εκπαιδευτικού παιχνιδιού", Δρ Κατερίνας Ορφανογιαννάκη και της 
συνεργάτιδας του έργου Δρ Όλγας-Τζόαν Κτενίδου, Eντεταλμένης Eρευνήτριας 
στην τεχνική σεισμολογία του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου, του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών. Στα πλαίσια του εργαστηρίου οι μαθητές και οι 
μαθήτριες έθεσαν υπό ταλάντωση σε σεισμική τράπεζα και μελέτησαν τα 
σεισμικά χαρακτηριστικά μοντέλων κτηρίων, τα οποία κατασκευάστηκαν με 
απλά υλικά. 
 
Παρόντες στην άσκηση ήταν επίσης ο Φ. Στομπολιάδης, Προϊστάμενος Τμήματος 
Ελέγχου & Παρακολούθησης Σχεδίων Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, η 
κα Α. Γαλάνη Αν. Προϊστ. Τμήματος Σχεδιασμού, Πρόληψης & Αντιμετώπισης 
Τεχνολογικών & Λοιπών Καταστροφών, ο Α. Κονιδάρης από τη Δ/νση Μεταφορών & 
Επικοινωνιών Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά & Νήσων, ο Ε. Παγωτέλης από τη 
Δ/νση Τεχνικών Έργων της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά & Νήσων, ο Γ. Μελέκης 
Αν. Προϊστ/νος Δ/νσης Βιομηχανίας, Ενέργειας & Φυσικών Πόρων, η Α. 
Παναγοπούλου Αν.Προϊστ/νη Δ/νσης Ανάπτυξης Δ.Τ Αθηνών, ο 
Αρχιπύραρχος/Διοικητής Περιφ. Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Αττικής Δ. Πατράκης, ο 
Α. Μπαλάφας υποστράτηγος  του Π.Σ., προϊστάμενος του Κλάδου Επιχειρήσεων, ο 
Προϊστάμενος Διοίκησης Αθηνών – Άρμα Αττικής του Π.Σ Α. Μεσιμερτσής. 
 
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τις ομιλίες καταξιωμένων επιστημόνων με μεγάλη 
εμπειρία στη διαχείριση περιβάλλοντος καταστροφών και κρίσεων.  
 
Δείτε σχετικό βίντεο στο παρακάτω link:  
 
https://youtu.be/JaoZIAl67PY 
 
Η Άσκηση “ ΚΤΗΣΙΒΙΟΣ - 2023” 
 
Η άσκηση “ΚΤΗΣΙΒΙΟΣ - 2023” αποσκοπεί στον έλεγχο του επιχειρησιακού 
σχεδιασμού για την αντιμετώπιση των κινδύνων λόγω Τεχνολογικών & NaTech 
καταστροφών και διαχείρισης των επιπτώσεων αυτών στην Περιφερειακή Ενότητα 
Δυτικής Αττικής καθώς και να προκαλέσει τη συζήτηση μεταξύ των ασκούμενων 
σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης της παρουσιαζόμενης στο σενάριο κατάστασης 
έκτακτης ανάγκης.  
Οι αντικειμενικοί στόχοι της άσκησης ήταν οι εξής: 
● Η δοκιμασία και βελτίωση της απαιτούμενης συνεργασίας και της 
διαλειτουργικότητας μεταξύ των Υπηρεσιών της Περιφέρειας Αττικής, στο πλαίσιο του 

https://youtu.be/JaoZIAl67PY


θεσμικού τους ρόλου στην αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση πλημμυρικών 
φαινομένων. 
● Η δοκιμασία της σύγκλησης και λειτουργίας ενός έκτακτου Συντονιστικού Οργάνου 
Πολιτικής Προστασίας κατά τη διάρκεια της εξέλιξης μιας κατάστασης έκτακτης 
ανάγκης και η δοκιμασία της λήψης αποφάσεων υπό συνθήκες αυξημένης πίεσης. 
● Ο έλεγχος του υφιστάμενου Σχεδίου, της κατανομής των ρόλων και των 
αρμοδιοτήτων των Υπηρεσιών της Περιφέρειας Αττικής. 
Η ανάδειξη θεμάτων που μπορεί να ανακύψουν από ένα σύνθετο γεγονός 
πολλαπλών κινδύνων (Multi-hazard), στην προκειμένη περίπτωση ενός Natech 
γεγονότος που θα απαιτεί την αντιμετώπιση καταστροφών εξαιτίας του σεισμού, αλλά 
και τις επιπτώσεις του τεχνολογικού ατυχήματος.  
Επιπλέον, στο πλαίσιο της άσκησης θα ενταχθούν ενημερωτικές ομιλίες σε δύο 
θεματικές ενότητες που αφορούν α) τους σεισμούς και β) τα τεχνολογικά και Natech 
ατυχήματα, με αντικειμενικό στόχο: 
• Την πληρέστερη ενημέρωση και εκπαίδευση των στελεχών της Περιφέρειας Αττικής 
και των εμπλεκομένων 
• Την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των πολιτών (μαθητών δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, Δόκιμων Ανθυποπυραγών Πυροσβεστικής Ακαδημίας) 
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